Тема: Искусство Гжели. Роспись тарелки.
Цели:

1. Продолжить знакомство обучающихся с Гжельской керамикой, разнообразием её форм, особенностью росписи.

2. Воспитывать нравственно-эстетическое отношение к миру, любовь к Родине, её истории и культуре.

3. Развивать творческую активность, навыки работы с художественными материалами.

Тип урока:  Комбинированный урок.

Литературный ряд: авторские стихи.

Музыкальный ряд: музыка в народном стиле.

Оборудование и материалы:

Слайды с Гжельской керамикой.

Образцы-рисунки школьников.

Белые силуэты разнообразных по форме предметов.

Художественные материалы.

Белая бумага, ножницы.

Ход урока.

Слайд.

1.Организационный этап.

Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня мы продолжим с вами знакомство с Гжелью.  Для того чтобы начать работу, я хочу вас спросить: всё ли вы для этого приготовили? Гуашь, кисть, белую бумагу, ножницы? Посмотрите внимательно, кто не успел приготовиться, приготовьтесь, чтобы мы потом не отвлекались. 

2.Этап подготовки учащихся к активному сознательному усвоению новых знаний.
Начнем  наше занятие. Это раньше в старину, опыт-то передавали от матери к дочери, от отца к сыну. Мастера раньше были самоучки, из народа, а сейчас  их для наших промыслов готовят в художественных училищах, после окончания они работают на фабриках как профессиональные художники. А как же иначе? Теперь наши вазочки, часики и разные диковинные штучки сувенирами называются, их даже за границей знают.

Ребята давайте вспомним где возникла гжельская роспись? (Московская область, деревня Гжель)
Правильно, ребята, а свое название народный промысел получил от Гжельской волости, которая находится в Московской области. Испокон века мастера делали свои изделия из глины, а в 18 веке промысел приобрел свою известность. И в наше время профессиональные мастера работают на фабриках и радуют нас своим творчеством. Давайте посмотрим на их творения. 

СЛАЙД
Слайд.

Раз мазок, два мазок, закружился лепесток.

Красочку в растяжку кисточка ведет,

Линия дугою - будет стебелек,

С краю есть  листочки - вот вам и цветочки. 

Вот так  испокон века, пишут мастера свои розочки, букеты из цветов составляют.

Обратите внимание на градацию синего цвета.

А вот букетик из роз уютно разместился на вазочке.

Посмотрите, может быть, кто-то из вас угадает, из какого материала изготовлена наша вазочка? 

Из глины. 

На греческом языке глина звучит, как «керамос», такие изделия называются керамикой.

А в нашем промысле изделия сделаны не просто из глины, а из необыкновенной белой глины, они из неё получаются тонкие, звучащие, и называют их фарфором.

3.Этап усвоения новых знаний.
Слепили мастера  посуду, и расписывают ее. Вот она, какая разная по форме, непохожая друг на дружку, у каждого мастера своя:

и простая, и фигурная, иногда нам кажется - ажурная, а у некоторых фактура…не фактура, прям скульптура.

 И для каждого изделия  мастера свою роспись подбирают. Посмотрите, какому предмету подойдет для росписи  наша розочка? Пожалуйста, кто желает ответить?

(На доске под номерами  прикрепляются белые силуэты различных по форме предметов).

Можешь объяснить, почему ты выбрал эту форму для данной розочки?

(Ученик обосновывает свой ответ).

Правильно. Предмет широкий, к нему и элемент росписи такой же. Профессиональные художники знают правила, а народные, также как и вы, ребята,  порой подбирают  роспись интуитивно.

Слайд.
Вот изготовили наши мастера свои изделия из глины, расписали их синими красками и   повезли  на ярмарку, а там товаров видимо-невидимо.  Не удивительно, ведь раньше на Руси, долгими зимними вечерами крестьяне мастерили, чтобы продать свои творения и лишнюю копеечку заработать, да и для себя, для души, для семьи подмога.

Ох, какая золотая Хохлома!!! (появляется на слайде). Похоже наше изделие на этого расписного дракона? 

Нет.

Нет? Почему?

По цвету.

Верно,  Хохломская  роспись отличается от наших изделий, но тоже замечательная, с ней  мы уже знакомились..
У другого лотка - Жостовские подносы (слайд).

А эти изделия похожи на наши вазочки?

Тоже не похожи? Верно. Этот народный промысел вы будете изучать на другом уроке.

У  третьего лотка - Гжель. А это изделие похоже на наше творение?

Да. 

А по каким признакам вы это определили.

По цвету росписи: синие на белом.

По материалу: глине.

Значит, вы уже сможете сказать, как называется народный промысел, который я представляю?

Слайд.

Гжель.

Презентация. Слайды.

Ребята, скажите, а что вас больше всего удивило, поразило в работе Гжельских мастеров?

-Форма? Скульптурность? Роспись?

Слайд.

Вот оно какое -  «Искусство Гжели. Истоки и современное развитие 

промысла».

А теперь ребятки, попрошу вас, встаньте, выйдите из-за парт,  у нас физкультминутка: делайте как я, делайте за мной, делайте со мной.

Мастера мы неплохие,

Глину быстро замесили.

И посуду мы слепили.

И кувшин большой-большой.

Чайник толстый

Вот такой!

И малюсенькую чашку.

И игрушку-чебурашку.

Расписали,

В чудо-печь 

их поставили обжечь.

Садитесь, ребята, виртуально мы с вами изготовили наши изделия, а теперь перейдем к реальной работе.

4.Этап закрепления новых знаний.

Постановка художественной задачи.

Итак, ребята, Что вы уже умеете изображать в Гжельской росписи? (краевую роспись, писать Бутоны и Цветы.) (Делать «оживку цветам и бутонам »)

А сегодня , как вы уже догадались, мы будем учится изображать Цветы, бутоны и Журавушек в круге.
Представьте, что сегодня вы тоже мастера народного промысла Гжель:

Во-первых, что должны вы сделать?

Изготовить изделие.
Перед вами лежат шаблоны обведите их и вырежьте…..
 Теперь ребята вспомните, все с чем мы с вами знакомились на прошлых занятиях, сосредоточьтесь,  придумайте свой неповторимый узор и изобразите его на своей тарелке
Мы знаем несколько  элементов росписи, можете использовать что то из изученных элементов, а можем импровизировать  на эту тему. (Показывается образцы рисунков школьников).

И последние, сегодня мы с вами выполняем быстрый рисунок- эскиз. 

Эскиз-это такой рисунок, по которому в последствии можно сделать изделие.

Поэтому, прежде чем приступить к работе, рассчитайте свои силы, так как вашу работу мы посмотрим сегодня. Я думаю, что вы справитесь с этой работой, на отметку «5» достаточно выполнить простое по форме изделие и к этой форме удачно подобрать роспись.
Практическая работа.

Учитель наблюдает за ходом работы, индивидуально работает с учениками, помогает, у кого возникают затруднения.

5. Подведение итогов урока.

Просмотр работ. Игра: «Товар-купец, покупатель-продавец».

Всё, ребята, оканчиваем работу. Сейчас по рядам на доске мы выставим свои изделия. 

Ребята с одного ряда будут продавцами, с двух других – покупателями. Вам надо не просто выбрать изделие, а назначить цену и обосновать, почему вы даете такую цену.

Мы можем немного поторговаться, потому что окончательная цена, будет являться отметкой мастера. 

Только не забывайте, что на «5» достаточно было выполнить изделие и к этой форме удачно подобрать роспись.

Ребята выбирают изделие и называют цену. Идет торг.
6. Этап информации учащихся о домашнем задании и инструкция по его выполнению.

Домашнее задание.

Замечательные у вас получились работы. Но на уроке, мы не смогли просмотреть все разнообразие Гжельских промыслов. Впереди, до следующего урока, у вас целая неделя, и вы можете найти дополнительный материал по этим промыслам: в журналах, интернете, можно сделать фото в магазинах «Сувенир»… Интересный материал, вы можете принести на 
следующий урок, рассказать и показать его всему классу.

Вот и мы сейчас с вами на заграничный манер проведем блиц мастер – класс. 

Начнем с визитной карточки нашего промысла. Это  – роза, да не просто роза, а синяя на белом фоне. Узоры на нашем промысле пишут сразу кистью, без предварительного рисунка.

Я вам буду показывать, процесс написания розочка  на весь лист, а вы  можете поместить небольшую розочку в уголке на вашем листе бумаги.

